

63.3(2...) кр.
и 51

АРХИВНЫЙ ОТДЕЛ АДМИНИСТРАЦИИ
г. КАШИНА И КАШИНСКОГО РАЙОНА

И М Е Н А
В ИСТОРИИ КАШИНСКОГО КРАЯ
БИОГРАФИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ

г. Кашин

1997 год.

Гордиться славою своих
предков не только можно,
но и должно.

А. С. Пушкин,

ПРЕДИСЛОВИЕ

Много славных имен, вписали в историю страны, выходцы из Кашинского края. Среди них видные партийные и государственные деятели, герои войны и труда, деятели науки, литературы и искусства. В разное время и эпохи, на разных дорогах пришла к ним слава, но начальный путь каждого—на Кашинской земле. Замечательным людям Кашинского края посвящено немало публикаций в газетах, различных произведениях и изданиях. И все эти публикации до сих пор остаются далеко не использованными так как разрознены и сохранились только в архивах.

Чтобы расширить доступ к широкому читателю, архивный отдел администрации Кашинского района решил издать биографический словарь.

Итак, перед вами сборник биографий замечательных уроженцев Кашинского края (под Кашинским краем мы разумеем не только Кашинский район, но и всю территорию, которая входила в 1775—1927 годах в состав Кашинского уезда). Биографические справки написаны непредвзято. Личности разные, очень несходные друг с другом. Одни из них были действительно замечательными людьми, исторические заслуги которых следует высоко оценивать. Другие в истории России не сыграли сильно значимой роли, но те или иные стороны их деятельности заслуживают внимания.

Статьи для словаря подготовил Виталий Николаевич Кошелевский. Отзывы, дополнения, критические замечания просим присыпать по адресу г. Кашин, ул. Чистопрудная, д. 28, архивный отдел.

A

АЛЕКСЕЕВ АЛЕКСАНДР АЛЕКСЕЕВИЧ (1811—1878)— живописец. Родился в д. Лубенъки Каширского уезда в семье крепостных (вольную получил в 1832 году по ходатайству художника А. Г. Венецианова), учился у калязинского иконописца Н. С. Крылова, в мастерских Венецианова в Сафонкове Вышневолоцкого уезда, в качестве вольноприходящего посещал классы Академии художеств.

В 1829 году на Академической выставке было предоставлено место работам Алексеева. В 1827 году Алексеев написал картину «Мастерская Венецианова» (Русский музей). Сохранилось несколько картин Алексеева в т. ч. «Портрет художника», «Портрет Яна Сербского», «Портрет неизвестного» (1832), «Старик с натуры писанный».

В 1835 году поселился в г. Пскове, где преподавал рисование в гимназии. Умер в Пскове.

АЛЕКСЕЕВ АЛЕКСАНДР ЕМЕЛЬЯНОВИЧ (1821—1975)— ученый. В области электротехники, член-корреспондент Академии Наук СССР (1953 г.). Родился в д. Сорокино Каширского уезда. В 1925 году окончил Ленинградский электротехнический институт. С 1936 года профессор Ленинградского института железнодорожного транспорта; с 1953 года одновременно работает в институте электромеханики Академии Наук. Основные труды Алексеева посвящены теории электрических машин и методам их проектирования. Занимался вопросами электрической тяги на постоянном и переменном токе с использованием полупроводниковых преобразователей для частотного регулирования тяговых осинхронных двигателей. Участвовал в создании рельсосварочной машины (Гос. пр. СССР 1949—1951 гг.).

Награжден орденом Ленина, орденом Трудового Красного Знамени, а также медалями.

Сочинения: Конструкция электрических машин Л.—М. 1949 г.; Турбогенераторы Л.—М. 1939 г. (совмес. с М. П. Констаненко); Тяговые электрические машины и преобразователи Л. 1967 г.

Лит. Домбровский В. В. Александр Емельянович Алексеев Л. 1988 г.

АННА КАШИНСКАЯ (1273—1338?) —

Святая благоверная княгиня, супруга Михаила Ярославича Тверского, дочь ростовского князя Дмитрия Борисовича. После гибели мужа и двух сыновей в Орде, удалилась в Тверской Софийский монастырь где и приняла монашество под именем Ефросинии. По просьбе младшего сына Василия, князя кашинского, перешла на жительство в Кашире, в Успенский женский монастырь. Здесь и приняла схиму с прежним своим именем — Анна.

В обители подавала пример благочестивой жизни не только в своем монастыре, но слава о ее духовной жизни далеко разносилась по окрестностям.

Канонизирована в 1650 году. Однако во время споров со старообрядцами из-за исправления богослужебных книг патриарх Иоаким с другими епископами в Московском соборе в 1677 году постановили за святую ее не почитать. По желанию граждан г. Кашина и по ходатайству перед императором чествование святой благоверной княгини Анны было восстановлено 11 апреля 1909 года. Мощи Анны Кашинской находятся в соборной церкви Вознесения в г. Кашире.

АРСЕНИЙ

(в миру ВЕРЕЩАГИН ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ) —

церковный деятель. родился в г. Кашире в семье священника. Учился в Тверской духовной семинарии. В 1756 году поступает в Московскую духовную академию, заканчивает ее в 1761 году. В 1761—1767гг.— преподаватель Тверской семинарии.

В 1767 году пострижен в монашество под именем Арсения и через год стал ректором семинарии в сане архимандрита Отroча, а с 1771 — Калязинского монастыря. В 1773—1774 —епископ Архангельской епархии. В 1774—1783 — епископ Тверской и Кашинский, в 1783—1799 — архиепископ Ростовский, член священного Синода.

Будучи Тверским епископом произвел весьма крупную для того времени реформу в духовной семинарии: Вводя во всех классах преподавание на родном русском языке вместо латинского.

В 1777—1779 гг. было построено новое здание семинарии, расширен круг семинарских наук. Погребен, согласно завещанию, в Калязинском монастыре.

АРТУЗОВ (настоящая фамилия — ФРАУЧИ)

АРТУР ХРИСТИАНОВИЧ (1891—1943) —

чекист. Родился в с. Устиново Кашинского уезда в семье сыровара. По национальности итальянец швейцарского происхождения. Окончил Петроградский политехнический институт (1917). Участвовал в установлении Советской власти на Севере. В 1918 году инспектор снабжения на Северо-Восточном участке Восточного фронта, комиссар и начальник отделения органов контрразведки РВСР. С 1919 на ответственной должности в центральном аппарате ВЧК—ГПУ, был членом коллегии. Будучи одним из видных руководителей советской контрразведки, участвовал в ликвидации крупных контрреволюционных и шпионских организаций в СССР и за рубежом (в частности руководил ликвидацией савинковской организации и арестом Б. В. Савинкова).

Награжден орденом Красного Знамени. Репрессирован в 1937 году. Реобелитирован в 80-х годах.

Лит.: Глаголов Т. К., Зайцев Н. Г. И я ему не могу не верить М., 1986 г.

АУЭРБАХ АЛЕКСАНДР АНДРЕЕВИЧ (1844—1910) —

русский горный инженер. Родился в г. Кашире в семье врача. Окончил Петербургский институт горных инженеров (1863), защитил диссертацию и получил звание адъюнкта на кафедре минералогии. Год учился за границей. В 1870—1873гг. производил разведки каменного угля в Подмосковном и Тумском бассейнах, в Донбассе в районе Рутченкова и Юзовки.

Нашел два угольных месторождения и заложил шахты. В 1877 году вел работы по разведыванию золотоносных участков в Березовске и Миассе (Урал) и предложил парогидравлический способ добычи золота. В 1881 году принял управление Богословским горным округом и организовал разработку железорудных месторождений. В 1885 году для поставки рельсов Сибирской железной дороге строил первые на Северном Урале чугуно-сталелитейный и рельсопрокатный заводы в г. Надеждинске (ныне Серов). Для вывоза рельсов построил железнодорожную ветку от центра округа до ст. Куневка Уральской железной дороги и организовал пароходство на р. Сосeve. В 1880 году на Богословском заводе первым в мире успешно осуществил процесс бессемерования медного штейна в конвенторе собственной оригинальной конструкции. В 1895 году начал изучение ртутных месторождений на юге

России под Бахмутом (ныне Артемовске) и строил первый в России завод по получению ртути. В 1897 году на этом заводе произведено более 37000 пудов дешевой ртути. Россия стала экспортёром ртути на европейском рынке.

АУЭРБАХ был инициатором (1884) и активным участником последующих съездов промышленников юга России.

Лит.: Беляев А. И., Венюков В. Н., Данилевский В. В. Русские ученые в цветной металлургии М., 1948 г. с. 115.

АРЧАКОВ АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ (р. 1940 г.) — биохимик, доктор медицинских наук (1973 г.), член-корреспондент Академии мед. наук СССР (1986 г.) родился в г. Кашире в семье врача, окончил среднюю школу № 3 (1956 г.), 2-й Московский мед. институт (1962 г.). Был оставлен в аспирантуре при кафедре биохимии этого института. С 1965 года ассистент, а затем руководитель кафедры медико-биологического факультета. В 1977 году присвоено звание профессора. Арчаков — специалист в области мембранный биохимии и биологического окисления, лауреат Государственной премии СССР (1983 г.), Государственной премии РСФСР (1989 г.). В 1981 году за лучшую работу в области биохимии удостоен премии им. А. Н. Баха президиума Академии наук СССР. Он автор четырех монографий, одна из которой переведена и опубликована за рубежом. В 1986 году Госком СССР по делам изобретений и открытий зарегистрировано открытие «Мембранный перенос электронов», автором которого является Арчаков.

Б

БАЛАБИНА АНАСТАСИЯ ИВАНОВНА (1909—1985) — колхозница, Герой Социалистического Труда. Родилась в д. Эскино Кашинского района. С 1947 года — бригадир комплексной бригады колхоза «Россия» Кашинского района. За счет совершенствования агротехники бригада А. И. Балабиной добилась рекордных урожаев льна.

Звание Героя Социалистического Труда Анастасии Ивановне Балабиной присвоено 30 апреля 1966 года.

БАШИЛОВ ИВАН ЯКОВЛЕВИЧ (1892—1953) — химик-технолог и металлург, один из основателей радиевой и радиоэлементной промышленности в стране, доктор те-

хнических наук (1935). Родился в г. Кашине. Окончил Тверскую мужскую гимназию (1911), учился в Петербургском политехническом институте (диплом защитил экстерном в 1929 году).

В 1920—1921 годах, будучи заведующим радиевым заводом, разработал оригинальную технологическую схему извлечения радия, урана и ванадия из отечественного сырья, благодаря чему И. Я. Башилов и В. Т. Хлопин в конце 1921 года получили первый препарат радия. В дальнейшем Башилов много и упорно работал в области технологии радия и редких элементов и организации их производства. В 1930—1938 годах организатор и заведующий кафедрой химии и технологии редких и рассеянных элементов в Московском институте тонкой химической технологии (с 1931 года — профессор), с 1932 года научный руководитель института редких металлов.

В 1938 году репрессирован. Будучи заключенным, работал заведующим лабораторией Ухтинского радиевого завода, затем в г. Красноярске. Реобилитирован в 1957 году.

БЕЛОВ АЛЕКСЕЙ НИКОЛАЕВИЧ (1890—1980) — один из первых организаторов колхозов в Тверской области, Герой Социалистического труда (1966). Родился в д. Маслово Ржевского уезда Тверской губернии.

Участвовал в 1-й мировой войне 1914—1918 годов. Солдат. С 1918 по 1922 года — в Красной Армии. Участник гражданской войны. В 1922 году, вернувшись в родную деревню, организовал кредитное с-х товарищество, позже колхоз, где был первым председателем. С 1931 года — инструктор районных земельных органов в г. Ржеве. В 1943 году в связи с временной аккупацией немецко-фашистскими захватчиками Ржевского района эвакуировался в г. Кашин и вскоре возглавил колхоз «Красный птиловец». В 1958 году колхоз «Красный птиловец» как один из лучших, представлял колхозное крестьянство России на Всемирной выставке в Брюсселе. В 1967 году колхоз был награжден орденом Ленина.

Звание Героя Социалистического Труда Алексей Николаевич Белов получил в 1966 г.

БЕЛЯЕВ ПЕТР МИХАЙЛОВИЧ (1914—1980) —

герой Великой Отечественной войны, майор. Родился в с. Спасском Кашинского района. Работал бригадиром в колхозе «им. Красной Армии» с 1936 года. Учился в полковой школе и на курсах офицерского состава. На фронте с начала войны. Трижды ранен. С мая 1942 года командир роты, а потом батальона 22-й гвардейской мотострелковой бригады 3-й танковой армии. Весной 1945 года батальон майора П. М. Беляева первым переправился через р. Одер, штурмовал г. Берлин.

Звание Героя Советского Союза Петр Михайлович Беляев получил 27 июля 1945 года.

После войны Беляев продолжал служить в танковых войсках. Уволен в запас в 1957 году.

БЕШЕНЦЕВ ПЕТР ФЕДОРОВИЧ (около 1720?) —

морской офицер, капитан второго ранга. Родился в Кашинском уезде в дворянской семье. Окончил Морскую Академию (1744). В чине капитан-лейтенант командовал трехмачтовым судном «Сатурн», плавал в Балтийском море (1768). В звании капитана второго ранга участвовал в экспедиции русской эскадры под командованием Г. А. Свиридова в Средиземном море. Отличился в Чесменском бою, в ночь, на 26 июня 1770 года 66-пушечный корабль «Не тронь меня» под командованием Бешенцева в составе отряда из четырех кораблей обеспечивал огневую поддержку атакующим силам флота, а утром корабль Бешенцева прикрывал отряд полковника Обухова, овладевший затем береговой батареей противника.

За отличия в бою награжден орденом св. Георгия IV степени. До 1772 года Бешенцев командовал кораблем, совершал крейсерские плавания в Средиземном море.

В 1782 вышел в отставку по состоянию здоровья.

В**ВАСИЛЬЕВ СЕРГЕЙ НИКОЛАЕВИЧ (1909—1942) —**

герой Великой Отечественной войны, мичман. Родился в г. Кашине в семье рабочего. Подростком уехал в г. Ленинград, служил юнгой на торговом корабле. В Советской Армии с 1932 года. Сверхсрочную службу проходил боцманом на эсминце «Сокрушительный».

В январе 1942 года морской отряд, где служил Васильев, влился в 154-ю отдельную бригаду морской пехоты. Мичман Сергей Николаевич Васильев пал смертью героя при взятии сильно-укрепленного пункта врага 23 февраля 1942 года. Похоронен на военном кладбище с. Залучье Старорусского района Новгородской области.

Звание Героя Советского Союза Сергей Николаевич Васильев получил 21 июля 1942 года (посмертно).

Одна из улиц г. Кашина носит имя С. Н. Васильева.

ВИНОГРАДОВ ВАСИЛИЙ ПЕТРОВИЧ (1895—1985) —

партийный и государственный деятель, Герой Социалистического Труда (1985). Родился в д. Гусаки Кашинского уезда (ныне Кесовогорского р-на), в семье крестьянина. Тринадцатилетним подростком уехал в г. Петербург, работал в модельной мастерской, потом на Металлическом заводе. Здесь активно включился в революционную борьбу пролетариата. Был организатором партийной ячейки Металлического завода и членом подпольного Выборгского райкома РСДР(б). После Октябрьской революции работал агитатором в Калужской губернии.

В 1918—1920 годах находился на политической работе в Красной Армии, участник гражданской войны. Затем был председателем Брянского и Читинского губисполкомов, секретарем Лодейнопольского окружного ВКП(б), «Красным директором» Ленинградского металлического завода.

После окончания Промышленной Академии возглавлял завод «им. Коминтерна», институт Радиовещательного приема и акустики. В годы Великой Отечественной войны участвовал в обороне Ленинграда, был политработником в действующей армии. В послевоенные годы был на руководящей хозяйственной работе. С 1959 года — персональный пенсионер.

Г**ГЛАЗУНОВ ИГОРЬ СЕРГЕЕВИЧ (р. 1933 г.) —**

врач-терапевт, доктор мед. наук (1971 г.). Родился в г. Кашине, окончил первую среднюю школу (1950 г.), 2-ой Московский медицинский институт (1956 г.) и получил назначение в Кашинскую районную больницу. В 1961 году окон-

чил аспирантуру института терапии АМН, переименованного затем в институт кардиологии АМН СССР. С 1961 года Глазунов И. С. — младший научный сотрудник, с 1966 года — старший научный сотрудник этого института, а с 1967 года — организатор и руководитель отдела эпидемиологии сердечно-сосудистых заболеваний. В 1968—1974 гг. работает сотрудником научно-исследовательского отдела штаб-квартиры Всемирной организации здравоохранения по эпидемиологии и мед. кибернетики. С 1974 года вновь в институте кардиологии — организует новую лабораторию и возглавляет ее, с 1983 года — заведующий Всесоюзного центра профилактической медицины Минздрава. Глазунов — автор более 200 работ, в основном по профилактике сердечно-сосудистых заболеваний.

ГЛУШКОВ ИГОРЬ ЛЬВОВИЧ (р. 1911 г.) —

инженер-конструктор парашютов, заслуженный изобретатель РСФСР (1980 г.). Родился в г. Кашире, в семье инженера-путейца, окончил Кашинскую профтехшколу, Калязинский механический техникум (1931 г.). 1931—1941 гг. — инженер, затем начальник производственно-технологического и опытно-конструкторского отделов, заместитель главного инженера первого парашютного завода. В 1941—1942 гг. — главный инженер завода № 7, затем начальник центрально-го конструкторского бюро, главный конструктор комбината парашютно-десантного имущества.

В 1945—1948 гг. зам. начальника отдела парашютной промышленности СССР. В 1955—1970 гг. — главный инженер НИИ автоматических устройств.

За создание образцов новой техники ему присуждена государственная премия СССР, награжден медалью имени С. П. Королева. На счету Глушкова 29 авторских свидетельств на изобретение.

Д

ДУРНОВО ИВАН НИКОЛАЕВИЧ (1782—1850 г.) —
генерал-майор (1814 г.) — участник Отечественной войны 1812 г. и заграничных походов русской армии (1813—1814 гг.). На военной службе с 1799 г., участвовал в компании 1807 г. против французов в чине штабс-капитана. В

1812 г. командовал 29 егерским полком, отличился при с. Теребунь, Высоко-Литовск, Волковское. В 1813 г. командовал бригадой в Силезской армии Блюхера, участвовал во многих сражениях, в битве под Лейпцигом, бригада Дурново в жестоком штыковом бою взяла укрепленное селение Шельфельд. При взятии Парижа (1814 г.) Дурново при атаке Монмартра сбил французов с позиции и преследовал их. За личное мужество и храбрость награжден орденами: св. Владимира 4 ст., св. Георгия 4 класса, св. Анны 2 кл., золотой шпагой с надписью «За храбрость». С 1821 г. — в отставке, жил в своем родовом имении в д. Салтыково в 12 км от Кашина. Похоронен в салтыковской церкви Рождества Богородицы. Портрет Дурново выставлен в Военной галерее Зимнего дворца.

(Лит. Русский провинциальный некрополь 1914 г.)

К

КАЛАЧЕВ БОРИС АЛЕКСАНДРОВИЧ (р. 1918 г.) —
инженер-технолог, доктор технических наук (1967 г.) профессор (1968 г.), родился в г. Кашире, здесь окончил среднюю школу № 1, в 1952 году окончил Московский авиационный технологический институт. С 1955 года ассистент, старший преподаватель, а с 1956 г. доцент кафедры «Металловедение и технология термической обработки металлов».

Калачев — один из организаторов, а затем первый зам. кафедрой «Металловедение и горячая обработка металлов». Ступинского филиала МАТИ.

Калачев — начальник отраслевой лаборатории «Новые сплавы», член научного совета А. Н. по конструкционным материалам для новой техники. За работы по созданию новых сплавов удостоен Государственной премии СССР (1986 г.), награжден медалью им. С. П. Королева (1988 г.).

Калачев — автор более 300 научных работ, 16 книг, монографий, 5 учебных пособий минвуза и 4 внутривузовских.

КАЛИНИН МИХАИЛ ИВАНОВИЧ (1875—1946) —
деятель компартии и советского государства. Родился в д. Верхняя Троица Кашинского уезда, в семье крестьянина. Окончил в 1889 году сельскую школу. В 1893 году начал работать в Петербурге учеником токаря на заводе «Старый ар-

сена́л», а с 1896 года токарем на Путиловском заводе, где организовал марксистский кружок, входивший в Петербургский «Союз борьбы за освобождение рабочего класса». В 1917 году был избран гласным Петроградской государственной думы и председателем управы Лесновского района. После победы Октябрьской революции избирался Петроградской городской головой. В 1918 году работал комиссаром городского хозяйства Петрограда. С 1922 года председатель ЦИК СССР, а с 1938 года председатель Верховного Совета СССР.

Именем Михаила Ивановича Калинина в г. Кашире названа улица. В д. Верхняя Троица, в доме Калининых — мемориальный музей М. И. Калинина (1941). На центральной усадьбе совхоза «Верхнетроицкий», перед бывшим народным домом, памятник М. И. Калинину. В Твери на площади Революции памятник Калинину (1955).

Звание Героя Социалистического Труда Михаилу Ивановичу Калинину присвоено в 1944 году.

КОЖИН АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ (около 1700—?) — морской офицер, картограф, поручик. Родился в с. Кожино Дмитровского удела Московского княжества (ныне Кашинского района) в семье служивых людей. Учился в Новигационной школе в Москве. В 1715 году произвел описание части Финского залива. В 1716—1718 годах по приказу Петра Первого описал берега и протоки восточного берега Каспийского моря, участвовал в экспедиции А. Бековича-Черкасского.

Описи и карты сделанные поручиком Кожиным целиком вошли в первую подробную карту Каспийского моря, составленную фон-Берденом и Самойловым и посланную с Шумахером в Парижскую академию наук (1721).

Последнее упоминание о Кожине относится к 1733 году. Судьба его неизвестна.

КОЗЛОВ ПЕТР АЛЕКСЕЕВИЧ (1903—1977) — один из организаторов колхозов в Тверской области. Герой Социалистического Труда (1966).

Родился в д. Ильинское Кашинского уезда (ныне Кесовогорского района). В 1924 году окончил губернские курсы землеустроителей. С 1927 года землеустроитель в Кашинском районном земельном отделе. В 1927—1929 годах пар-

торг совхоза «Красный Октябрь» Кашинского района. В 1929 году по заданию волосного комитета ВКП(б) организует сельскохозяйственную коммуну, стал парторгом, а потом председателем этой коммуны.

В 1937 году Петр Алексеевич Козлов заведующий Кашинским райземотделом. Осенью 1939 года призван в Красную Армию. Участник войны с Финляндией. Награжден орденом Красного Знамени. В годы Великой Отечественной войны на фронте, командир отдельного саперного батальона, майор. В ноябре 1945 года вернулся в г. Кашире.

С 1954 по 1972 год председатель колхоза «Новый путь» Кашинского района. В 60-х годах колхоз «Новый путь» стал одним из передовых хозяйств в области.

Звание Героя Социалистического Труда Петр Алексеевич Козлов получил в 1966 году.

КОЛОТИЛЬЩИКОВ

ВАСИЛИЙ АРСЕНЬЕВИЧ (1868—1958 гг.) —

краевед, мастер фотографии, родился в г. Кашире. Фотографии Колотильщикова на Всемирной фотографической выставке в Москве (1907 г.) были удостоены серебряной медали, в Париже (1911 г.) отмечены грамотой. Коллекция фотографий Колотильщикова только с видами г. Кашина насчитывает более 500 негативов. Они стали прекрасным материалом для иллюстраций книг по краеведению, оформлению экспозиций краеведческого музея.

КОНСТАНТИНОВА

ИНЕССА АЛЕКСАНДРОВНА (1924—1944) —

партизанка-разведчица. Родилась в с. Кивериши Рамешковского района, окончила среднюю школу № 1 г. Кашина в 1942 году. С июля 1942 года разведчица 2-ой Калининской партизанской бригады, несколько раз переходила линию фронта, доставляла командованию разведдонесения, участвовала в боях с карательями. Награждена медалью «Партизану Отечественной войны» II степени (1943).

4 марта 1944 года, находясь в разведке и прикрывая отход товарищей, погибла в схватке с превосходящими силами врага у д. Лукьяново (Пустошнинского р-она Псковской области).

Награждена орденом Отечественной войны I-ой степени (посмертно).

В 1949 году перезахоронена в г. Кашире на Серговском кладбище.

Именем Инны Константиновой названа одна из улиц г. Кашина (1970).

КУЗОВ ДЕМЬЯН ВАСИЛЬЕВИЧ (1909—1979) — герой Великой Отечественной войны, майор. Родился в д. Льгово Кашинского района. Окончил начальную школу. Работал в сапожной мастерской в г. Кимры. С 1931 года на действительной военной службе, после чего работал на предприятиях Ленинградской области. На фронте с апреля 1942 года. Дважды ранен и тяжело контужен. К концу войны Д. В. Кузов стал майором, командиром 180-го гвардейского полка, 60-й гвардейской Павлодарской Краснознаменной стрелковой дивизии.

Гвардейский полк Кузова в последнем наступлении за 12 суток преодолел десятки заранее подготовленных укрепленных рубежей противника, ворвался на восточную окраину Берлина, первым форсировал р. Шпрее. Звание Героя Советского Союза Демьян Васильевич Кузов получил 21 мая 1945 года.

После войны жил в г. Кашире, много лет работал на заводе электроаппаратуры. Одна из набережных города названа именем Д. В. Кузова.

КУНИЦЫН АЛЕКСАНДР ПЕТРОВИЧ (1783—1840) — юрист, педагог, просветитель, родился в с. Кои Кашинского уезда (ныне Сонковский р-н). Учился в Кашинском духовном училище (1797—1799), в Тверской духовной семинарии, в Петербургском педагогическом институте. В 1811—1817 адъюнкт-профессор в Царскосельском лицее, затем профессор «общих прав» в Главном педагогическом институте (в 1819 г. преобразован в университет). Автор многих трудов по истории права. В книге «Право естественное» высказывался против самодержавия и крепостного права. В 1821 г. в связи с этим был уволен из университета с запрещением преподавать во всех учебных заведениях России.

Куницын оказал большое влияние на мировоззрение А. С. Пушкина и декабристов.

Литература: Грот. Я. «Пушкин и его лицеистские товарищи и наставники», СПб, 1899 г. Смирнов Ф. Н. Мировоззрение А. П. Куницына «Вестник московского университета, серия философии и экономики» 1963 г. № 5.

КУНКИН ИОАСАФ ЯКОВЛЕВИЧ (1834—1908 гг.) — краевед, общественный деятель. Родился и жил в г. Кашире. Кункин — член Тверской ученой архивной комиссии, автор многочисленных статей по истории края в центральной и местной печати. Книга «Город Кашин». Материалы для его истории вып. 1 (1903 г.), вып. 2 (1905 г.). Собрал большую коллекцию старинных предметов и археологических древностей. На базе коллекции Кункин в г. Кашире организовал краеведческий музей 1918 г. В 1908 г. завещал Тверской ученой архивной комиссии 1000 руб. на издание исторических документов.

Л

ЛАВРОВСКАЯ ЕЛИЗАВЕТА АНДРЕЕВНА (1845—1919) — певица и музыкальный педагог. Родилась в г. Кашире. Училась в Петербургской консерватории. В 1868—1872 и 1879—1880 артистка Мариинского, в 1890—1891 — Большого театров. В репертуаре Лавровской на оперной сцене было двадцать партий. Лучшими остались партии Вани в «Жизнь за царя» и Ротмира в «Руслане и Людмиле» Глинки, Княгини в «Русалке» Доргомышского, Груши во «Вражской силе» Серова.

Позднее выступала преимущественно как концертная певица в России и за рубежом, завоевала мировую известность. В концертной эстраде Лавровская пропагандировала русскую музыку. Произведения зарубежных авторов исполняла на языке оригинала.

П. И. Чайковский посвятил ей 6 романсов и вокальный quartet «Ночь». Лавровская подала Чайковскому мысль написать оперу на сюжет «Евгений Онегин» А. Пушкина.

С 1888 года профессор Московской консерватории.
Лит.: Шиков В. И. Музыканты Верхневолжья, М. 1984,
Пружанский А. М. Отечественные певцы 1750—1917 гг. М.,
1991 г., т. 1.

ЛОДЫЖЕНСКИЙ НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ (1843—1916 гг.) —

композитор, родился в с. Маковицы Кашинского уезда. Некоторое время (1866—1867 гг.) Лодыженский входил в творческое содружество русских композиторов известное под названием «Могучая кучка». Лодыженский написал музыку для десяти романсов в т. ч. на слова А. С. Пушкина «Медленно влекутся дни мои».

Летние месяцы проводил в имении Маковицы. Летом 1868 г. сюда приезжали композиторы Н. А. Римский-Корсаков и А. П. Бородин. В середине 70-х Лодыженский оставил музыкальное творчество и посвятил себя дипломатической службе. В 1908 г. вернулся из Америки, некоторое время жил в Маковицах, избирался предводителем дворянства.

Литер.: Римский-Корсаков Н. А. «Летопись моей музыкальной жизни» М., 1980 г. с. 67.

М

МАКАРИЙ КАЛЯЗИНСКИЙ

(в миру Матвей Васильевич Кожин) (1401—1483) — церковный деятель. Родился в с. Гритково, позднее Кожино Дмитровского уезда Московского княжества (ныне Каинского района) в семье служивых людей. Принял постриг в Клобуковском Каинском монастыре, основал Троицкий Калязинский монастырь (около 1434) в котором был игуменом. Под его началом монастырь получил широкую известность своей духовной жизнью с благочестием.

Кононизирован в 1547 году. мощи Макария Калязинского находились в Тверском кафедральном соборе.

МАКСИМОВИЧ ПАВЕЛ ПАВЛОВИЧ (1816—1892) — деятель народного образования. Жил в имении в с. Спасском Каинского уезда. Окончил морской корпус в Петербурге (1841). С 1842 года в отставке. В с. Спасском открыл школу для детей крестьян. В 1858 году — 1859 г. Тверской губернский комитет по устройству и улучшению быта помещичьих крестьян, близок к А. М. Унковскому, поддержал его либеральные проекты отмены крепостного права. В 1864—1877 гг. — активный член Тверской губернской земской управы, в 1866—1887 гг. Каинский почетный мировой судья,

уездный предводитель дворянства, в 1875—1889 гг. депутат от Каинского крестьянства в Тверское дворянское депутатское собрание. В 1870 году открыл на свои средства Тверскую женскую учительскую школу, которой в 1872 году было присвоено имя Максимовича. Умер в с. Шелели Каинского уезда.

МАНУХИН ИВАН ИВАНОВИЧ (1882—19()) —

врач-терапевт, доктор медицины. Родился в г. Каине. Окончил Императорскую Военно-медицинскую академию в г. С.-Петербурге (1906).

Занимался научными изысканиями в области иммунологии и радиобиологии, предложил медикам новые методы лечения туберкулеза: иммунологический и радиобиологический, работал над получением вакцины против сыпного тифа «испанка» и других особо опасных инфекций. Его труды были хорошо известны в Европе, особенно во Франции в знаменитом институте Пастера.

Будучи в длительной командировке во Францию, встретился с Горьким в Италии (осень 1913), где провел лечение писателя, затем (уже в России) неоднократно повторил лечение по своему способу. Чувствуя улучшение, Горький признал метод Манухина эффективным. После февральской революции (1917) Горький привлек Манухина к работе в «Свободной ассоциации для развития и распространения медицинских наук», а после Октября поддержал его научные изыскания, ходотайствовал перед Лениным о командировании Манухина в Париж для работы в Пастеровском институте. Решение о его поездке было принято в сентябре 1920 г. В 1925—1926 гг. Манухин был в Париже, но в институте Пастера не работал. Горький потерял Манухина из вида. Официальной даты смерти Манухина нет.

МЕНЬКОВ ПЕТР КОНОНОВИЧ (1814—1875 гг.) —

военный деятель и писатель, генерал-лейтенант (1867 г.), родился в г. Каине. В 1833 г. окончил 1-й кадетский корпус и был выпущен прапорщиком в артилерию. Окончил Академию Ген. штаба (1840 г.), служил в войсках 4 пехотного корпуса. Участник подавления революции в Венгрии (1849 г.) и Крымской войны (1853—1856 гг.). Во время Крымской войны в чине подполковника Генерального штаба, состоял при

штабе командующего Дунайской, а потом Крымской армиями, вел журнал боевых действий.

В 1856—1858 гг. — нач. штаба 2-го пехотного корпуса. С 1859 г. редактировал журнал «Военный сборник», с 1867 — газ. «Русский инвалид» (до 1872 г.).

На протяжении всей службы Меньков вел дневник, собирая интересные документы. В 1898 г. в СПб были изданы сочинения М.: «Записки П. К. Менькова». т. 1—3.

Н

НЕВЕДОМСКИЙ

НИКОЛАЙ ВАСИЛЬЕВИЧ (1791—1853 гг.) —

писатель, родился в с. Зобнино Кашинского уезда, участник войны 1812 г. и заграничных походов русской армии (1813—1814 гг.). В битве под Дессоу был ранен и взят в плен. Уволившись с военной службы (1821 г.) жил в своем имении в с. Зобнино, занимаясь литературным трудом. У него немало песен, поэм, басен. Печатался в журналах «Современник», «Сын Отечества». В своих статьях часто обращался к истории освободительных войн с Наполеоном. Некоторые его произведения издавались отдельными книгами: «Басни и сказки», «Элеида» и др.

НОВОСЕЛОВА

АЛЕКСАНДРА ВАСИЛЬЕВНА (1900—1986) —

химик-неорганик, академик АН СССР (1970), член-корреспондент (1953). Родилась в д. Верезино Кашинского уезда. Окончила Московский университет (1925) с 1926 года работает там же, декан химического факультета (1948—1955), зав. лабораторией. Основные труды Новоселовой посвящены разработке методов синтеза, исследованию фазовых диаграмм, физико-химическим свойствам и строению многих соединений редких элементов, особенно соединениям бериллия. Впервые в СССР применила для синтеза тугоплавких соединений, метод химических, газотранспортных реакций и получила (сов. с Б. П. Соболевым) монокристаллы силикатов бериллия, цинка, аллюминия, марганца. Государственная премия (1948). Премия М. В. Ломоносова Московского ин-

титута (1970), награждена 2-мя орденами Ленина. Герой Социалистического труда (1980).

Соч.: Фтористый бериллий «Успехи химии», 1959, т. 28, Аналитическая химия бериллия М. 1966.

НОСОВ ИВАН АЛЕКСЕЕВИЧ (1900—1958) —

композитор. Родился в г. Кашире. В 1929 году окончил Московское музыкальное училище им. Гнесиных, по классу композиции М. Гнесина и поступил в консерваторию в класс дирижирования К. Сараджева. В 1933—1935 гг. дирижер Татарской оперной студии при Московской консерватории. В 1941—1947 гг. дирижер Московского радио и дирижер-педагог оперных классов в музыкальных училищах. В 1949—1958 гг. преподаватель музыкально-педагогического института имени Гнесиных.

Написал оперу «Надежда Дурова», музыкальную комедию «Душечка», для малого симфонического оркестра — «Сюиту» и «Спортивную сюиту», для голоса и фортепиано создал два цикла для детей: «Времена года» и «Музыкальные картинки». Носов — автор музыки к спектаклю «Горе от ума» А. Грибоедова и «Укрощение строптивой» У. Шекспира, а так же музыки ко многим радиопоставкам.

Лит.: Шиков В. И. Музыканты Верхневолжья, М. 1984.

П

ПАЛЛАДИЙ РОГОВСКИЙ

(ПАВЕЛ РОГОВ) (1665—1703) —

деятель науки, доктор философии и богословия. Родился в с. Рог Кашинского уезда (ныне Калязинского р-на) в семье крепостного крестьянина. Принял монашество в Вишерском монастыре (недалеко от г. Новгорода). В 1670 году приехал в Москву и с разрешения патриарха поступил в духовное училище при Законоспасском монастыре. Вскоре, желая совершенного учения, уехал за границу, в Вильно. Утаив перед иезуитами свою веру и монашество и назвав себя Палладием Роговским, учился в монастырских стенах Вильны, в Силезии.

В 1692 году прибыл в Рим и поступил в греко-унитский коллегиум, где изучал философию и богословие одновременно исполнял службу в находившейся при коллегиуме церкви.

В Риме Палладий получил звание доктора философии и богословия. Свое первое отречение от католической церкви Палладий Роговский сделал еще в Венеции. Он исповедал свое отступничество перед митрополитом, а затем перед патриархом Московским и Всея Руси Аорианом. В 1699 году Палладий Роговский был оставлен в сане священника, а в следующем году назначен ректором славяно-греко-латинского академии, которая под управлением Палладия, продолжавшимся четыре года, стала называться славяно-латинской (1701), что соответствовало перемене в характере преподавания. А способствовала распространению в России общего образования.

ПЕТРОВ ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ (1918—1977) — герой Великой Отечественной войны, подполковник. Родился в д. Подберезье Кашинского района. Окончил Московский строительный институт. В советской Армии с 1939 года. Участник боев с Финляндией. На фронтах Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Гвардии подполковник, командир 87-го Краснознаменного Верхнеднепровского отдельного мотопонтонного мостового батальона.

Мостовики батальона Петрова сыграли выдающуюся роль при форсировании армией р. Одера в районе города Штеттина в апреле 1945 года.

Звание Героя Советского Союза Ивану Васильевичу Петрову присвоено 29 июня 1945 года.

После войны Петров окончил Военную Академию им. М. В. Фрунзе. В Военно-инженерной Академии им. В. В. Куйбышева генерал-майор инженерных войск Иван Васильевич Петров был начальником факультета.

**ПРИКЛОНСКИЙ
ВАСИЛИЙ АНДРЕЕВИЧ (1746—1789)** — деятель культуры и образования. Родился в сельце Щекотово Кашинского уезда, окончил Московский университет. Двенадцать лет провел в своем имении, занимаясь агрохимическими опытами и переводами с французского. Несколько переводов были опубликованы издателем Н. И. Новиковым в журнале «Утренний свет». В 1780 году вышел 8-ой том «Французского путешествователя» в переводе Приклонского. В 1779 г. директор дворянского училища в Твери, 1781 г. —

советник наместнического правления, где был привлечен к работе по обработке историко-географического материала по описанию Тверского наместничества, которое в 1873 году было издано под названием «Генеральное соображение по Тверской губернии»...

Лит.: Рак В. Д. «Проблемы историзма в русской литературе конца 18—нач. 19 веков. Л. 1891 г.

C

САМОЙЛОВ ИВАН АРСЕНЬЕВИЧ (1917—1943) — герой Великой Отечественной войны, старший лейтенант. Родился в д. Глебово Кашинского района. В Советской Армии с 1938 года. В боях с Финляндией — командир танка 95-го танкового батальона 20-й танковой бригады. В годы Великой Отечественной войны — командир танковой роты 10-го гвардейского танкового полка прорыва. Активный участник Сталинградской битвы. Старший лейтенант Иван Арсеньевич Самойлов погиб в бою 11 января 1943 года. Похоронен на хуторе Вертячий Волгоградской области.

Звание Героя Советского Союза Ивану Арсеньевичу Самойлову присвоено 11 апреля 1940 года.

СГИБНЕВ ПЕТР ГЕОРГИЕВИЧ (1920—1943) — герой Великой Отечественной войны, капитан. Родился в д. Шевелево Кашинского района. Учился в г. Ленинграде. Там же занимался в аэроклубе. В 1937 году поступил в Ейскую летную школу военно-морской авиации. В начале Великой Отечественной войны служил на Балтике, а с января 1942 года — в 78-ом авиаполку на Северном флоте. Был рядовым летчиком, командиром звена, командиром эскадрильи. На счету Петра Георгиевича Сгибнева 20 сбитых самолетов противника. Капитан Сгибнев погиб в воздушном бою 3 мая 1943 года.

Звание Героя Советского Союза Петру Георгиевичу Сгибневу присвоено 23 октября 1942 года.

Одна из улиц г. Кашина носит имя Петра Сгибнева.

СИМАКОВ ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ (1879—1955) — фольклорист и филолог-самоучка. Родился в д. Челагино Ка-

шинского уезда. Закончил один класс сельской школы, в 10 лет отдан «мальчиком» в лавку торговца ситцем, служил продавцом книг в Кашине, Ярославле, Москве. В. И. Симаков учился в коммерческом училище, фельдшерской школе. Печататься начал в 1899 году. За политическую неблагонадежность в 1909—1911 годах отбывал ссылку в Вологодской губернии.

Василий Иванович Симаков посвятил свою жизнь собиранию народных песен, частушек, материалов для бытового словаря русского языка. Подготовил и создал «Сборник деревенских частушек» (1913), который стал вехой в публикации произведений частушечного жанра, а так же несколько десятков небольших сборников русских народных песен, частушек. Свои наблюдения над бытованием русской народной песни обобщал в брошюрах «Несколько слов о деревенских припевках» (1913), «Народные песни, их составители и варианты» (1929) и другие.

В. И. Симаков умер в г. Каине, его архив (около 100 тыс. записей песен, частушек, материалы для словаря социально-бытовой лексики) — в Рос. гос. архиве литературы и искусства и института языковедения Р. А. Н.

СИМАКОВ ИВАН НИКОЛАЕВИЧ (1906—1953) — герой Великой Отечественной войны, майор. Родился в д. Шишкино Каинского района. Работал в гражданском воздушном флоте. В годы Великой Отечественной войны — пилот Московской авиагруппы особого назначения. С весны 1942 года — летчик 455-го авиационного полка дальнего действия, с августа 1943 года — командир звена 109-го полка 48-ой авиационной дивизии дальнего действия. За свою боевую службу Иван Николаевич Симаков налетал на всех типах самолетов 3121 час, из них ночью — 972 часа. Доставлял он бомбовый груз на дальние цели — на военные объекты Германии, бомбил вражеские войска на железнодорожных узлах Смоленска, Брянска, Орши, Орла и других городов.

После демобилизации майор Иван Николаевич Симаков работал в аэропорту Внуково.

Звание Героя Советского Союза Ивану Николаевичу Симакову присвоено 13 марта 1944 года.

СМИРНОВА АНТОНИНА ИВАНОВНА (1929—) — педагог, Герой Социалистического Труда. Родилась в д. Колбасино Каинского района. Окончила Калининский педагогический институт (1952), работала учителем истории в школах Калининской области. В 1955—1957 годах инспектор Старицкого РОНО, в 1957—1964 годах преподаватель истории в Старицкой школе рабочей молодежи, с 1964 года — в Старицком педагогическом училище.

Звание Героя Социалистического Труда Антонине Ивановне Смирновой присвоено в 1978 году.

СУТУГИН ВАСИЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ (1839—1900 гг.) — врач-акушер, доктор медицины, родился в г. Каине, окончил Тверскую гимназию (1858 г.), Московский университет (1863 г.), затем доцент Петербургской медико-хирургической академии.

В 1865 г. Сутугин защитил докторскую диссертацию, где впервые высказал идею консервирования крови. Им же был сделан первый опыт переливания консервированной крови. Сутугин в 1887 г. — директор Московского родовспомогательного заведения. В Московском университете им были учреждены две стипендии для студентов мед. факультета из Тверской губернии. На строительство в г. Каине ремесленного училища Сутугин пожертвовал 10000 рублей.

Литер.: Давыдова С. Я. «Кровь и ее движение», М. 1953 г.

Т

ТЕРЛИКОВ НИКОЛАЙ ВАСИЛЬЕВИЧ (1790—1865) — предприниматель и общественный деятель. Родился в г. Каине. Успешно вел торговлю хлебом, который закупал в низовых волостях губерний и поставлял в Москву и С.-Петербург.

За активную торговлю и благотворительную деятельность по предписанию Комитета Министров награжден медалью «За полезное» на Александровской ленте, в 1863 году присвоено звание Комерции советник.

Терликов известный общественный деятель. Четыре срока (1842—1845; 1845—1848; 1851—1854) избирался Каинским главой. Во время Крымской войны при участии Терликова в Каине были сформированы две дружины ополчения. Терли-

ков давал собственные деньги в беспроцентную ссуду. Был награжден золотой медалью на Андреевской ленте. На свои средства Терликов построил в Кашине колокольню Воскресенского собора (1855—1857), перестроил Вознесенский храм (1867—1870 гг.).

X

ХВАСТУНОВ МИХАИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ (1920—1978) — писатель, (литературный псевдоним М. Васильев). Родился в г. Кашине. Окончил высшее техническое училище (1951). В 1951—1956 гг. сотрудник журнала «Техника молодежи» и «Юный техник», в 1956—1964 гг. зав. отделом науки газеты «Комсомольская правда».

В последние двенадцать лет полностью посвятил себя литературному труду. Хвастунов — автор более 30 книг, посвященных популяризации достижений науки и техники. Наиболее известны из них: «Репортаж из XXI века», «Путешествие в космос», «Твои тайны природы».

ХОРЕВ БОРИС СЕРГЕЕВИЧ (1932 г.) — экономико-географ, доктор географ. наук (1972), профессор (1978 г.). Родился в г. Кашине, окончил ср. школу № 3 (1955 г.), Московский гос. университет (1960 г.). Работал в институте географии АН СССР, в центре по изучению проблем народонаселения при Московском гос. университете (с 1983 г. заведующий отделом). Хорев — автор более 400 публикаций, в том числе многих монографий: «Территориальная организация общества», «Проблемы городов», «Проблемы изучения миграции населения» (в соавторстве), «Проблемы расселения в СССР» (в соавторстве), «Население страны: географические и демографические аспекты» и др.

Ч

ЧЕРЕНИН АНАТОЛИЙ ФЕДОРОВИЧ (1827—1892) — один из демократических книготорговцев. Родился в г. Кашине и здесь же стал основателем первой книжной лавки и библиотеки для чтения. Несколько лет жил в г. Твери и там же основал библиотеку, открыл книжный магазин. В 1859 году приехал в Москву, открыл книжный магазин и филиал в Петровском парке. Издавал каталоги своей библиотеки и

книжного магазина. С 1864 года выпускал «Библиографический листок», превратившийся в 1865 году в ежемесячный журнал «Книжник».

Черенин известен как первый в России издатель П. Ж. Прудона. В 1864 году он издал его книгу «Война и мир».

Книжные магазины Черенина были излюбленным местом встреч московских студентов, молодежи.

В 1867 году привлекался по делу «О покушении на государя-императора».

ЧИЖОВ ДМИТРИЙ СЕМЕНОВИЧ (1785—1853 гг.) — математик, педагог. Родился в Кашинском уезде, окончил Тверскую духовную семинарию, Петербургский педагогический институт. В 1809—1810 гг. совершенствовал свои знания в Гелемштедте и в Париже. В 1812 г. сдал экзамен на степень адъюнти-профессора, читал математику в педагогическом институте. В 1816 г. был назначен ординарным профессором Педагогического института, затем Петербургского университета, в 1826 г. избран членом-корреспондентом Петербургской Академии Наук.

Автор печатного научного труда «Записки о приложении начала механики к исчислению действия машин наиболее употребляемых» (1823 г.).

Литер.: Ожигова Е. П. «Математика в Петербургской Академии наук в конце 18-первой половине 19 в.», Л. 1980 г. с. 92.

ЧИСТИКОВ ИВАН МИХАЙЛОВИЧ (1900—1979 гг.) — сов. военноначальник, генерал-полковник (1944 г.), Герой Советского Союза (1944 г.). Родился в д. Отрубнево Кашинского района. В Красной Армии с 1918 года. Участник Гражданской войны 1918—1920 гг. пом. ком. взвода. В Великую Отечественную войну 1941—1945 гг. — командир 64 стр. бригады на Западном фронте (1941—1942 гг.), 8-ой гв. стр. дивизии и 2-го гв. стр. корпуса (1942 г.) на Калининском фронте, командующий войсками 1-ой гвард. и 6-ой гвард. армиями (сент. 1942 г. до конца войны) по Сталинградскому, Донскому, Воронежскому, 1-му и 2-му Прибалтийскому и Ленинградскому фронтах. В 1945 г. командовал 25-ой армией

при разгроме японских войск на Дальнем Востоке. После войны на командных должностях в войсках, 1-й зам. командующего войсками Закавказского военного округа (1954—1957 гг.), генерал — инспектор инспекции сухопутных войск Гл. инспекции Мин-ва обороны (1957—1968 гг.). С июля 1968 г. в отставке.

В 1980 г. именем Чистякова названа улица в г. Кашине. На здании администрации в с. Верхняя Троица установлена памятная доска.

Лит.: Долгов И. А. «Золотые звезды калининцев». М., 1969 г.

III

ШИНЯЕВ АНАТОЛИЙ ЯКОВЛЕВИЧ (1919—) — ученый в области металлургии, доктор технических наук (1969). Родился в д. Дьяково Кашинского уезда. В 1950 году окончил Московский государственный университет и был направлен в аспирантуру АН СССР. В 1947—1954 гг. руководил научной группой по исследованию высокотемпературных процессов в жаропрочных сплавах. С 1974 года по 1984 год работает во Всесоюзном институте легких сплавов в отделе анализа и перспективных разработок с целью внедрения новых научных достижений в промышленное производство. С 1984 года профессор кафедры металловедения Центрального института повышения квалификации кадров, где читает лекции по новым жаровочным материалам.

Соч.: «Фазовые превращения и свойства сплавов», «Диффузионные процессы в сплавах».

ШТЮРМЕР БОРИС АЛЕКСАНДРОВИЧ (1848—1917) — русский государственный деятель, крупный помещик Кашинского уезда. Окончил юридический факультет Петербургского института. Избирался гласным Кашинского уездного собрания, председателем губернской-земской управы, был губернатором Новгородской (1894 г.) и Ярославской (1896 г.) губерний. С 1904 года член Гос. совета. 20 января 1916 года назначен председателем Совета Министров, с 3 (16 марта) по 7 (20 июля) 1916 года одновременно Министр внутренних дел. 10 (25) ноября 1916 года уволен в отставку.